

село Призначное (городище с могильниками) Муравским шляхом продолжал свой путь Игорь; здесь Северский Донец имеет свой исток у села Домановки верховье реки Кореня у села Коломыцева, у села Платавцы — городище, за рекой Корочей опять городище у села Короткого, у села Яблоново¹ городище «Царская горка». Это уже Изюмский шлях,² он шел от города Ливны на реке Тихой Сосне до города Изюма на реке Северский Донец близ впадения в него реки Оскола.

Тем временем Буй-Тур Всеволод вел курян навстречу с Игорем к Осколу: путь его и мог только идти по правому берегу Семи, т. е. в направлении, обратном тому, как, по мнению Н. И. Барсова, ходили половцы из дикого поля на Северскую землю. Да это и понятно, так как не мог же полководец отрываться от своего левого фланга. Всеволод шел в обход истоков рек: Рать (городище Ратское, раскопанное археологом Ляпушкиным осенью 1950 года), Соколя Плата у теперешнего города Тима, Головица (приток реки Оскола), Осколец, Орлик, село Истобное, исток реки Короги, где Изюмский шлях сходил с Муравским. Итак, Всеволод уже у Оскола: здесь, у села Верхосемь, видимо, был волок у трех речных истоков, где был лес Юшковы боераки (8-я сторожа в XVII веке³) село Skorodное у верховья реки Короги и реки Орлика, реки Сухого Ольшанца и Халани, а у истока Сухого Холка теперь село Большое Яблоново (городище «Царская горка»), где и произошла встреча обоих братьев Святославичей: Игорь пришел с запада от Северского Донца, а Всеволод — с севера, от Семи. С городища «Царская горка» теперь город Корога виден простым глазом (крепость-острог XVII века), но в XII веке путь братьев шел по Изюмскому шляху, да, очевидно, и Бутков и Иванов (см. выше, стр. 55) не учли того, что все пространство между городами Корень и Корога поросло издавна большим лесом (он сохранился и до нашего времени). На карте Ваденюка (см. выше, стр. 55) путь Всеволода показан по левой стороне Оскола, т. е. по Калмиусскому шляху в направлении к реке Калке. Это направление удлинило бы путь и создавало бы ратям лишнюю переправу в самом нижнем течении Оскола. Кроме того, поздно было идти Всеволоду на этот шлях, так как он уходит к востоку от Изюмского шляха почти у самой реки Тихой Сосны, а переход Всеволода, даже по течению Оскольца, за реку Оскол отводил бы рати полководца от прямого направления на половцев, ибо последние были на юге, а не на востоке. Кроме того, на трассе Оскола археолог М. Н. Орлова в 1934 году обнаружила культуру бронзового века, но там не было городищ с могильниками; в направлении же по Изюмскому шляху могильники идут и дальше, служа Игорю как бы маяками на флангах: по реке Короча — городища Большое и Доброе и с левой стороны пути — городища: у сел Велико-Михайловского района Жигаловки, Фощеватого и Булановки. Рати продолжали идти по водоразделу рек Ивица и Нежеголевки на городище «Гостра могила» близ села Дегтярного (село Сротино тож) у верховья реки Волчьей на Рыбном шляху⁴ (он тянется от города Ростова до города Воронежа). Здесь места древнерусские — ближе к древнему городу Донцу (северянское городище XI—XII веков). Археолог Д. Я. Самоквасов считает, что

¹ Осмотр Калмиусского, Изюмского и Муравского шляхов и постройка там городов и разных укреплений 1637 года: Д. И. Багалей. Материалы для истории колонизации и быта Харьковской и отчасти Курской и Воронежской губ., II, 1890, стр. 3.

² Сб. «Курский край», 1925, I, стр. 64.

³ Д. И. Багалей. Очерки по истории колонизации степной окраины Московского государства, М., 1887, стр. 103, прим. 11.

⁴ Рыбный шлях пересекается у села Бакшеевки Торской дорогой.